BIBLIOTHEK

UNIVERSITATS-
PADERBORN

Die trigonometrische Auflosung des Dreieckes und der
auf Dreiecke zuruckzufuhrenden Figuren

Hartl, Hans

Wien, 1907

Einfache goniometrische Gleichungen.

urn:nbn:de:hbz:466:1-76715

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-76715

38

Goniomefrifche Gleichungen.

St ein Winfel dadurd) bejtimmt, daf eine Gleihung zwijden
swei (ober mefhreren) feiner Funttionen gegeben ift, jo nennt man

bieje etne gontometrifche Gleichung.

m biefelbe zu {djen, d. . Den

Winfel zu berechnen, mup man junddjt die Gleihung jo nmformen,
baf darin nur eine Funftion ded3 Winfel3 vorfommt.

Tolgende Beijpiele follen died deutlidher erfidhtlich machen.

1. 11sin*a=4 45 cos? «

Da cosfa=1—sina ift,

o erbalt man:
11sin*a=4-+5—Hsin’a

168im2a=290

sin? g = )

: 16

§in @ = — — 07500
4 : z

o — 48° 35/

3. dsina=8cosa

Dividbiert man beibe Seiten diefer

®Leichung durch cos a, fo exhilt man :

. 8in a -
: g

0} .
COS a

htea—8

}

bal
tg a = = 1'6000
a — Y’

$Hatte man die gegebene Gleichung
durd) sin a bivibiert, jo wire man
auf eotg a gefommen.

*) Da man  durd
pie 8ojung jolgt: <C e, = o.

sin a

fitvat, jo fft

2 4tea=—9cotg a

1 3
'TH‘. * ———— 1
Da cotga e 1t,
o erhalt man:
0
4tg a= t;z -
9
te?a = -
= a __1:
tg a = —— = 1:5000

o — H6° 185"

4. Hsin a

2tga

i ¢ sin o
O8N a=—u

St

cOS o

Kiivzt man durd) sin a,*) jo exhalt
man:

2 o
) o —
CO8 a
2 :
cos o — —— — 04000
4

a = 66° 26
an dbnlicher Weile (68t man die
Gleichung

8 cos a = 3 cotg a

sina = o 3 feben, worausd




5. sine 4 eosa=1'4 6. 20sin ¢ =9 cotg a

€3 ijt

cosa=14—sina b el
sin a
uno
sin?a -}-cos*a=1, 20 sin®*a="9 cos a
folglich
sin?a -+ (1'4 —sina)? =1 20 (1 — cos®a) =9 €os u
2sinta — 28sine+ 196=1 1 —ecos?a = 04Heos a

ginfa — 1'4sina -+ 048=0%) eos? a + 074D cos a — 1 = 0*¥)

Gina — 074 1049 — 048 eosa=—~02254 V0050625 -1
sina =07401 cosa=— (02251025
ginag, =— 0’8 sina, =06 Bernacdhldffigt man den negativen

Wert, jo exhilt man
a, =bH3°8" ;= 36° 5% cos a = 08000

a = 36" H2'

itbung@beifpiele,

Mran Geftintme den Winfel a ausd folgenben Gleichungen:

1. 9sina = 7ecos®a 4 2 9. 2¢os’a = Tsin*a—3
3. 3tga =D cotga 4. 8cotge = 18 {ga
5 4sina=Ycosa 6. cose = 3 Bina
7. tca = b sina 8. 11 cosa = 4 cotg a
9. 13 (sina —cos a) =T 10. 4 sina -+ cosa = 3
11. sina =2tga 12. b cosa = tga

s ’;J"_JHan fete sina = x. **) IMan febe cose = X,
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/718. Auf ciner jchiefen Ghene (Fig. 47) vom Netgungs-
winfel o legt cin Kovper, bdeffen NReibungsfoéifizient gegen bie
jhiefe Ebene f ift. Wie grof darf der Winkel « hodftend jein,
bamit ber Rovper durd) Reibung feftiite, wemn

oig. 47. a) f=0-12 b f= 024 ¢ f= 048 ijt?

Anileitung, Die Reibung R = N mufy ber Komponente P gleich jein.

V14, Gine Qraft R = 60 kg ift jo in awei s ein-
ander fenfredite Romponenten P und Q zu  zerlegen, baf
P+ Q = 84 kg ijt. Unter weldhen Winfeln a wund p
(Dig. 48) jind bie SKomponenten gegen bdbie Rejultievende
geneigt? ‘&

nleitung. Man fann die Winfel unmittelbar be-
jtimmen (R siz a 4 R cos @ = 84); man faun aber aud) aus ben @leidhungen

P+ Q=284 unb P? 4 Q* = R* = 8600
suerjt bie Komponenten P und () und bann bie
Winfel bevedyen,

15, Ein Rovper (Fig. 49) liegt auf etner hori-
sontalen Unterlage, mit tweldier er ben NReibungs-
foeffizienten f = 0°4 bejit. JIn der Michtung nad
pemt Sdywerpunite S, wm den Winfel a gegen bie
Pertifale qeneigt, wirft auf bden Kodvper eine Kraft
P = 50 ky. Wie grof muf der Winfel « mindeftens
jein, bamit der Rorper gleitet, toenn:

@) oad Gewidit bes Rovperd gleich Null ge-
feht wird?

b)) vas Gewidt ded Kbvperds Q = 60 kg ift?

&ig. 49.

g. Fiiv den gefuchten Winfel muf die Reibung R = p fein. Die
Neibung ift im Falle ¢) B = qf, int Falle &) B = (Q + q) £

nleitung

Resultate.
e BT 2, 48°12' 3. H2° 14
4, SR B, Bb 2 6. 18° 206
7. T18°28%; (0°) 8. 21°19; (30°) 9. 67°25
10. 32039 Il 66 32 12. 64° 50’
Ty tee de =0 a) 6° 5’ b 13° 30¢ ¢) 20° 38’
T4y <Eo— b3 e San —

15.. a) %1% 48! o) 48°16°
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